



开展安全法治教育 呵护青少年成长

曲水县南木乡

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,一场安全法治教育宣讲活动在拉萨市曲水县南木乡拉开帷幕。此次活动旨在加强未成年人的安全意识和法律意识,预防未成年人违法犯罪,为他们的健康成长保驾护航。

在活动开始前,南木乡的工作人员为参与者发放《预防未成年人犯罪法》宣传册。宣传册详细介绍相关法律法规,为大家提供宝贵的知识。在宣讲过程中,南木乡党委委员、政法委员巴桑卓玛以深入浅出的方式,分析未成年人的不良行为、校园欺凌、电信诈骗和预防违法犯罪等十个方面的问题,用生动的案例和真实的数据,让在场的每一个人都深刻认识到这些问题的严重性。

巴桑卓玛强调了家长在未成年人成长过程中的重要性。她指出,家长是孩子的第一任老师,应该认真履行监护人的职责,加强对未成年人的监管。同时,巴桑卓玛提醒,家长要关注孩子的心理健康,与孩子建立良好的沟通和信任关系。

此次宣讲活动的成功举办,让南木乡的未成年人对《预防未成年人犯罪法》有了更深入的认识。他们不仅了解法律的规定,更明白如何运用法律来保护自己的权益。这次活动提高了他们的安全防范意识,让他们在面对危险时能够更加警觉和应对自如。

南木乡相关负责人表示,将继续加大对未成年人安全教育的宣传力度,通过各种形式的活动和宣传,让更多未成年人受益。通过不断的努力,为孩子们创造一个安全、和谐的成长环境,让他们在阳光下茁壮成长。

南木乡一直努力为未成年人创造充满关爱和保护的成长环境,让家长感到放心和安心。家长们表示,只有在法治的环境中,孩子们才能够快乐生活,健康成长,努力成为祖国的栋梁之材。

巴桑卓玛表示,下一步,将深入推进法治进校园工作,不断强化未成年人普法宣传和犯罪预防工作。

时讯快递

城关区塔玛街道

完成村(社区)“两委”选举(改选)工作

本报记者 黄志武 本报通讯员 陈海兵

日前,拉萨市城关区塔玛街道坚持谋划在前、研判在前,酝酿在前,精心组织,细抓“四个到位”,有序推进村(社区)“两委”选举(改选)工作,圆满完成3个村2个社区“两委”选举(改选)工作,街道工作步入正轨。

谋划在前,部署到位。街道党工委第一时间成立选举(改选)领导小组,下设指导小组和选举(改选)领导小组,街道指导小组安排成立5个村(社区)包干联系小组,结合村(社区)选情特点,精细到村指导,点对点联系,开展选举(改选)干部工作业务指导,形成上下联动、齐抓共管的工作格局,确保党的领导贯穿选举(改选)工作始终。

研判在前,演练到位。塔玛街道以“动员部署+实战演练”相结合,坚持整体推进与个别施策相结合,加强工作宣传和强调工作纪律,针对选情复杂村、选情一般村、选情平稳村进行动态调整。选举前,分别对村(社区)“两委”选举(改选)各环节进行全流程培训,并提前演练。街道党建办现场督导会议议程、会议主持词、会场布置、人员座次、投票秩序等所有环节,做好会前、会中、会后各项风险预判处置,稳妥有序推进各村(社区)“两委”班子的选举(改选)工作。截至目前,塔玛街道共开展业务培训2次、60人次,跟班学习1次、14人,模拟演练观摩10次,累计参训200余人。

细化指标,责任到位。塔玛街道党工委第一时间召开动员部署安排会暨培训会,第一时间制定塔玛街道《城关区塔玛街道村(社区)“两委”选举(改选)工作实施方案》,明确时间节点、选举(改选)工作的方法步骤等要求。要求各村(社区)根据制定工作方案和工作安排,不折不扣履行选举的法定程序,做到该走的流程一个都不缺失、一个都不简化、一个都不颠倒,准确把握“两委”班子职数设置、选任条件、结构要求、工作步骤及工作各项要求,每一环节压茬进行,确保细节清晰、过程规范。

突出标准,优选到位。经过精心准备,各村(社区)选举大会当天,现场秩序井然。党员、选民以无记名投票的方式投出自己神圣的一票。目前,塔玛街道选举产生新一届村(社区)“两委”班子成员34名,其中4名书记、主任满票当选。选举(改选)后村(社区)“两委”班子成员平均年龄37.9岁,新一届党组织班子不断年轻化,本科学历5人,高中以上学历21人,小学以上学历8人,大专以上文化比例明显提升。

选举工作选出、配齐、配强基层党组织领导班子,新一届“两委”班子成员学历结构、年龄结构进一步优化,一批党性强、群众基础好、作风扎实的各类人才骨干充实进领导班子,为各村(社区)输送新鲜血液,提升班子的整体战斗力。



日前,由西藏自治区全民数字素养与技能培训基地主办、西藏觉罗数字产业管理有限公司承办的2024西藏自治区全民数字素养与技能提升行动之一——觉罗智能新品发布会在拉萨成功举行。

图为参会人员参观觉罗智能新品之一——汉藏双语智能语音识别笔。

本报记者 格桑伦珠 摄

民族团结一家亲 携手同心向未来

本报记者 拉巴桑姆 本报通讯员 杨璐



团结固,则百业兴。民族团结是社会和谐稳定、国家长治久安的重要保证。作为直接面对群众的窗口,基层是维护民族团结的关键所在。基层的和谐稳定对整个社会的稳定具有基础性作用。

近年来,拉萨市堆龙德庆区东嘎街道东嘎社区以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结工作融入党建工作,融入基层社会治理,融入精神文明创建,让民族团结之花常开长盛,促进各民族交往交流交融。

东嘎社区于2020年正式挂牌,位于拉贡公路沿线,距拉萨市区仅9公里,是城乡接合部。社区现有本地居民619户、1771人,流动人口3.5万余人,包括汉、藏、回、彝、门巴、珞

巴、蒙古等14个民族。社区经常举办民族团结进步系列活动,组织居民以及民族团结家庭代表等欢聚一堂,互相交流,在欢声笑语中共话美好生活、共叙民族团结情。商户王虎说:“我在东嘎社区工作生活已经有17年了,社区就像家一样温暖,全力帮助我们解决实际困难,经常举办各类活动,拉近干群关系。我希望通过大家的共同努力,各族群众更加团结、社区更加和谐。”

东嘎社区一组的王登贵和妻子琼达一家是堆龙德庆区民族团结进步模范家庭。王登贵是四川人,在拉萨务工与藏族姑娘琼达相识,并组建了自己的小家庭。刚开始,他们的日子过得并不富裕,只能住在出租房里。为了改变家庭状况,王登贵常年年在工地务工,妻子则在家里照顾两个孩子,之后小日子越过越好。如今,组里专门给王登贵安排了值班室工作岗位,方便他照顾家庭。生活中,王登贵一家用真诚、善良、包容和孝心换来家庭的美满幸福,用实际行动

诠释“家和万事兴”的深刻内涵。“今后,我们将继续以实际行动维护民族团结,推动铸牢中华民族共同体意识,共同创造美好生活。”王登贵说。

来自甘肃的回族商人马学文在东嘎社区经营餐饮店已有6年,他的蒸汽牛肉店面积有220平方米,顾客多为东嘎社区居民。自开店以来,东嘎社区居委会工作人员经常到店里询问经营情况,了解实际困难和发展需求,让马学文感觉十分温暖,也更加坚定了他的经营信心。马学文告诉记者,他的店里每天进进出出的顾客很多,他和店员与人为善,和周边商铺、周围居民相处融洽,慢慢地口碑越来越好,店内生意越发红火。如今,年收入近30万元。“我在社区经商多年,早已融入本地的生活,社区平常积极宣传惠商政策、法律法规等知识,特别是党的民族政策和宗教政策的宣传,有效搭建了干部群众之间的‘连心桥’。我们各族群众互帮互助、互敬互爱,相处得十分和睦。”

马学文说。

目前,东嘎社区已经形成领导高度重视,居民积极参与,各民族团友爱、互帮互助、共同进步的良好氛围。近年来,通过开展各类文化活动、解决民生问题、优化营商环境等,积极构建互嵌式社区环境,促进各族群众在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位融入,努力实现各族群众广泛交往、全面交流、深度交融,让居民有安全感、身处异乡的游子有归属感,各族群众有获得感。社区先后获得“西藏自治区民族团结进步模范集体”“第一批自治区民族团结进步模范村(社区)”“堆龙德庆区民族团结进步模范村(社区)”等荣誉称号。

“下一步,我们将以党建引领为核心,通过开展形式多样的活动,进一步增进各民族间的感情、拉近干群距离,服务社区各族群众,进一步拓宽工作路径,把社区打造成为各族群众守望相助的大家庭。”东嘎社区党委书记次仁多杰告诉记者。

打扫卫生 净化环境



近日,拉萨市堆龙德庆区人民检察院机关党支部组织全体在家党员干警共计20余人,在东嘎西路路口至柳东大道南桥头段等地开展环境卫生大扫除活动。经过一个多小时的认真清理,整体面貌焕然一新,为拉萨市城乡环境综合整治工作及文明单位创建的有序开展贡献了力量。

图为活动现场。堆龙德庆区人民检察院提供

拉萨市民政局

适老化「小改造」带来「大幸福」

民生焦点

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)可升降的护理床、卫生间的防滑扶手,让行动不便的老人方便起身、如厕;门口的无障碍道路、厨房内刚好的高度,让老人进出无忧、拿取自如……如今,拉萨市适老化改造在越来越多的乡镇(街道)推广,用贴心的设计和服务,托举起老人稳稳的幸福。

墨竹工卡县今年64岁的德庆曲珍乐呵呵地说:“这些硬件设施温暖了我们这些老人的心,无障碍通道解决了我腿脚不方便的出行问题,感谢党和政府对我们老年人的关心。”

为了让更多老年人共享改革发展成果、安享幸福美好生活,拉萨市民政局系统大力推动老年人居家适老化改造工程,不断打造更加安全、便捷、舒适的居家养老环境。截至目前,投入380万余元,完成全市631户适老化改造。

拉萨市民政局摸清清障老人、分散特困老人、高龄独居失能老人的不同需求,在兼顾实用、安全、舒适的情况下,逐步进行改造。城关区、墨竹工卡县民政局,分别为89户、179户残障老人家庭实施地面平整硬化、室内设施设备居住等环境改造。

从收集需求到安装改造再到调查反馈,居家适老化改造每一步都基于老年人具体生活需求。同时,还根据高龄慢病、生活困难等特殊需求及时调整,做到“一户一档”,确保改造能实实在在惠及老年人。

针对留守老人、独居老人,依托市级养老质量指导中心信息平台,利用二维码为1597名老人实现远程监测,及时掌握老年人健康状况。同时,推广智能化养老服务技术,创新养老服务模式。当雄县民政局为20名老年人提供电动轮椅,提高他们生活自理能力。用好科技力量,改造“硬设施”,也完善“软服务”,可以更细致、更高效地呵护老年人生活,提升他们的获得感、幸福感、安全感。

堆龙德庆区东嘎社区

打造生态公园 实现生态与经济共赢

社区之窗

本报拉萨讯(本报通讯员 杨璐 记者 卢文静)2018年起,拉萨经开区联合堆龙德庆区东嘎社区,依托林琼岗地段共同打造东嘎社区林琼岗生态公园,并于2022年12月正式对外开放,为居民增添健身、休闲、娱乐的好去处,让大家真正享受到绿色发展带来的幸福美好。

东嘎社区林琼岗生态公园位于金珠西路以南,占地面积100亩。2018年东嘎社区与拉萨经开区达成合作,共同开发建成东嘎社区林琼岗生态公园,打造集生态功能、社会功能和人文功能为一体的公园,主要包括景观绿化工程、建筑与改造工程及3座市政桥梁工程,建筑面积约6080平方米,绿化率达72.4%。其中,建筑与改造工程包括休闲驿站、流云书舍(改造建筑)、生态科普展示馆(改造建筑)等,让居民在家门口就能休闲放松。堆龙德庆区东嘎社区居民米玛说:“我家就在公园附近,早上过来走一走、呼吸新鲜空气,晚上带着家人一起散步、运动、跳锅庄。这里是休闲放松的好地方。”

此前,东嘎社区林琼岗生态公园周边河道因输水阻塞,遭到污染,使周边环境受到影响。为拓展绿色活动空间,努力打造绿色生态体系,2021年7月,东嘎社区向堆龙德庆区水利局申请资金155万元,并投入社区集体经济资金30万元,对长约280米的河道清淤,进行河道两侧加固、设置3道(高2米、宽25米)结构为混凝土加钢板的拦水坝闸门并修建木栈道。河道净了、河水清了、空气好了、道路净了、景色美了,居民推窗见绿、出门见景,畅享美丽宜居生活,获得感、幸福感与日俱增。

堆龙德庆区东嘎社区居委会副主任巴桑说:“公园里健身场所、跳舞场所、咖啡店、茶馆等应有尽有。目前,公园内保洁、保安等都是我们社区的居民。”

此外,东嘎社区林琼岗生态公园内的休闲驿站、婚庆餐饮中心、生态餐厅、风情茶座等于2023年5月正式交付使用,解决了该社区部分居民就业问题,2023年该社区土地租赁收入约350万元。今后,该社区计划用部分收入为619户1774人进行分红。同时,预计解决社区共30余名居民就业,带动群众进一步增收致富,共享生态红利。